Unidad 2. Raiz cuadrada

Competencia de la Unidad

Conocer el sentdo, representacion y defnicion de raices cuadradas, realizando operaciones algoritmicas
y de simplifcacion para poder enfrentarse a futuros problemas matematcos y del entorno.

( Séptimo grado )

Unidad 1: Nimeros positi-

vos, negativos y el cero

< NuUmeros positvos, negat-
vosy el cero

e Orden y valor absoluto de
los numeros

|

Unidad 2: Suma y resta de

numeros positivos, negati-

vos y el cero

e Suma de numeros posit-
vos, negatvos y el cero

e Resta de numeros posit-
vos, negatvos y el cero

e Sumas y restas combina-
das de numeros positvos,
negatvosy el cero

l

Unidad 3: Multiplicacidon y

division de nuimeros positi-

vos, negativos y el cero

e Multplicacién y division
de ndmeros positvos, ne-
gatvosy el cero

» Operaciones combinadas

e NUmeros primos y com-
puestos

Relacion y desarrollo

( Noveno grado )

Unidad 2: Raiz cuadrada
e Raiz cuadrada y numeros
reales

e Operaciones con raices

cuadradas

|

Unidad 3: Ecuacion cuadra-

tica
e Ecuacion cuadratca

e Aplicaciones de la ecua-

cion cuadratca

Grimer afo de bachillerattD

Unidad 1: Numeros reales

> « NUmeros reales
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Plan de estudio de la Unidad

Leccion Horas Clases

1 1. Sentdo y simbolo de la raiz cuadrada

1 2. Representacién de numeros con el simbolo de raiz
cuadrada

1 3. Raices cuadradas de un numero

1 4. Orden de las raices cuadradas

1. Raiz cuadrada y numeros reales

1 5. Nameros racionales e irracionales

1 6. Conversion de nameros decimales a fraccion

1 7. Defnicion de los numeros reales

2 8. Practca lo aprendido

1 1. Multplicacién de raices cuadradas

1 2. Division de raices cuadradas

1 3. Expresién de numeros sin el simbolo de radical

1 4. Multplicacion de un numero racional con una raiz
cuadrada

. . 1 5. Simplifcacion de raices cuadradas inexactas
2. Operaciones con raices
cuadradas 1 6. Multplicacion de raices cuadradas utlizando

simplifcacion

1 7. Racionalizacion de denominadores

1 8. Suma y resta de raices cuadradas

1 9. Suma y resta de raices cuadradas utlizando
simplifcacion y racionalizacién

1 10. Operaciones combinadas de raices cuadradas




Leccion Horas Clases
1 11. Operaciones combinadas de raices cuadradas
2 12. Practca lo aprendido
1 13. Resolucion de problemas con nimeros reales
1 14. Practca lo aprendido
1 Prueba de la Unidad 2

24 horas clase + prueba de la Unidad 2
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Puntos esenciales de cada leccion

Leccidn 1: Raiz cuadrada y nimeros reales

En esta leccion es importante hacer la diferencia entre el concepto de raiz cuadrada de un nimero y las raices
cuadradas de un nimero, en donde esencialmente se debe analizar la raiz cuadrada como la representacién de
numeros irracionales y las raices cuadradas como solucion de una ecuacion cuadratca. Ademas, en este mo-
mento se introducira la defnicién de numeros reales, la cual sera basica para el desarrollo de teméatcas sobre
funciones, teorema de Pitagoras, entre otros.

Leccidn 2: Operaciones con raices cuadradas

Determinar la forma de realizar las operaciones basicas con raices cuadradas, comenzando por la multplicacion,
division, suma y resta. Ademas se introducen los conceptos de simplifcacion de raices cuadradas (utlizando la
descomposicion en factores primos) y racionalizacion de denominadores.



Raiz cuadrada y nimeros reales

i

1.1 Sentido y simbole de la raiz cuadrada

P La siguiente figura estd formada por 4 cuadrados de 1 cm de lado, y se forma el cuadrado interior como
se muestra en la figura:

’PiEnsa un numero que al
elevar al cuadrado da 2
L.

Fa2em™ Fldrea del cuadrado se calcula:
_dCuanto mide el drea y el lado del cuadrado formado en el interior? AL

| _ El area del cuadrado esta formada por la mitad del area de cada cuadrado de 1 cm, entonces el area del
cuadrado interior es 2 em?,

" Probando si existe algun némero conocido gue al elevar al cuadrado dé comao resultado 2.

Probando para 1: 1'=1<2 Probando para 2: 27=47=2 El valor esta entre
1y2.
Probandoparald: 14°=196<2 Probando para 1.5:  1.57=2.25=2 El valor estd entre
14y 15,
Probando para 1.41: 1.41°=19881<2 Probando para 1.42: 1.42'=2.0164 >2 Elvalor estd entre
141y 1.42.
Probando para 1.414: 1.414° = 1.9993 < 2 Probando para 1.415: 1.415% = 2.002 = 2 El valor estd entre
1.414 y 1.425,

Finalmente no es posible escribir un nimero decimal gue al elevarlo al cuadrado resulte 2.
Entonces, por convencion, el lado del cuadrado con drea 2 sera representado por V2 em.

.

c El simbolo W representa un nimero no negativo gue al elevarlo al cuadrado da como resultado el nu-
mero que esta dentro del simbalo.

Se denota con el simbole Y que se llama radical y se lee “raiz cuadrada”, [Radital — Radicandﬂ]
El numero dentro del radical se llama radicando.

Por ejemplo: V3 se lee “raiz cuadrada de tres” y representa un nimero gue al elevarlo al cuadrado da
como resultado 3. 3
V3) =3

Se observa que no es posible escribir un nimero decimal que al elevarlo al cuadrado resulte 3.

L ; x r ¥ . - - -
\E £0wé nimero esta siendo representado al elevar & cuadrado la siguiente expresidn?

2
.,|I% Al elevaralcuadradu(\f%) representa el nﬂmeru%.l‘-’urtantu:
W) -2
5 5

' ‘ 1. Determina cudnto miden los lados de los siguientas cuadrados:

a) b} c I d}
7
5 cm? V5 cm 3em®  [v3cm T % cm 2aem’ | 53 om
2 2
3 m
2. Determina qué ndmero esta siendo representado al elevar al cuadrado las siguientes expresiones:
alv7 b) V13 N EX d) Vo2
Representa un nimero positvo que cumple: ° ,
2¥_ -
(v7)=7 (Vi3)'= 13 (V3)=3 (02) =02

/
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Indicador de logro

1.1 Utliza el simbolo de radical para representar un nimero. J

Los estudiantes hasta esta clase han trabajado en el conjunto de los nimeros racionales sin que se defna formal-
mente este conjunto. Para esta clase se aprovecharé el conocimiento del area del cuadrado para introducir la idea
de numeros decimales infnitos no periodicos (irracionales).

Propésito

®, ® Utlizar desigualdades para realizar aproximaciones del valor del lado de un cuadrado cuya area es 2 y deter-
minar que es imposible expresarlo como nimero decimal. Utlizar la fgura para mostrar que los nimeros irracio-
nales existen y observar que el area del cuadrado morado es menor que el area del cuadrado punteado de lado 2
y mayor que el &rea de un cuadrado de lado 1. Para ver que el area del cuadrado morado es 2, utlizar que la fgura
esta formada por la mitad de cada cuadrado pequefio que forma el cuadrado de area 4.

© Establecer lo que simboliza un radical, haciendo énfasis en que es la Gnica forma de representar algunos ni-
meros de manera exacta (con decimales solo se puede hacer aproximaciones a estos nimeros). Ademas, hay que
defnir la forma en que se expresan estos nimeros, y como se llama cada parte (radical y radicando) que se utlizara
cuando se establezcan los algoritmos para operar nUmeros expresados con radical.

® Enfatzar que el simbolo V™ no representa un nimero negatvo, por ejemplo: V4 = +2 es un error, es decir, Vx? = x
es un error si x < 0. Ademas si se cumple que x? = a, no necesariamente x = Va, también puede ser x = -Va . D

N

Posibles dificultades:
Ver que el area del cuadrado morado es 2; hacer un procedimiento de prueba y error para determinar que siempre
es posible encontrar otro decimal y que no hay un patron para determinar un niamero especifco.

f
4 Fecha: U21.1 )
_ ) ¢Qué numero representa+/2 al elevarlo
Determina el areay el lado del al cuadrado? \/g
cuadrado sombreado. i _
SR Representa un numero positvo que cumple:
' VBl
@ El &rea del cuadrado sombreado es 2 cm?. 5175
12<2< 22 Ellado estaentre 1y 2.
1.a b £
142<2<15? El lado esta entre 1.4y 1.5 ® J¥Eem D)3 cm C)J; o 0_') ¥2:3 cm
, , 2. Representa un ndmero positvo que
1.41*<2<1.42° E||ado esta entre 1.41y 1.42 cumple:
1.4142<2<1.415% F| J]ado est4 entre 1.414 y a) (7)=7 b) ({13 = 13
1.415 2
| , | of\3=%3  oloz=02
No es posible representar el niUmero como deci-
N mal, se expresara por vz cm. Tarea: pagina 34 del Cuaderno de Ejercicios. )
\§ J

Lo




1.2 Representacion de niimeros con el simbolo de raiz cuadrada

P dCudnto miden los lados de un cuadrade cuya drea es 9 cm’?

A=9am’ | iCudnto mide?

s' Denotando |la medida del lado del cuadrado con notacion de raiz cuadrada: Vg cm
Lo cudl significa que (Va) =9.

Probando si existe algin nimero conocido que al elevar al cuadrade dé como resultado 9.
Probando para 2, 22 =4 <9,

Probando para 3, 3 = 9. Entonces, el ndmero representado por V9 es 3.

Por lo tanto W9 =3,

¥ el lado del cuadrade mide: 3 em.

c Dentro de los nimeros representados con el simbolo de radical, hay numeros que se pueden represen-
tar sin usar este simbolo. A estos nimeros se les conoce como raices exactas.

Por ejemplo: %25 Representa un ndmero gue al elevarlo al cuadrado da como resultado 25,

(Va5)=25

.. 1
S5i >0,

Y el numero representado por V25 es 5 porgue: 59 =25, se cumple que |

o2 m
Por lo tanto V25 = 5. bl
:'EiExpresa los siguientes nidmeros sin el simbolo de radical,
q
EY] \lll? bj v0.16

Probando para %; [%] = %. Probando para 0.3: (0.3)" = 0.09.

Probando para —; [%]1 = %, Probando para 0.4: (0.4)" = 0.16.

Por lo tanto, ..||i = 2 esraiz exacta. Porlo tanto, W0.16 = 0.4, esraiz exacta.
3 3

1 1. Determina cudnto miden los lados de los siguientes cuadrados:

a} b} c_:| d: i|: )
lchI V1=1cm dem* | \2=2cm —g-l::m’:[ 9 -%cm 1 V0.49=0.7cm
0.49 cm?

2. Expresa los siguientes numeros sin el simbolo de radical:

a)V3e 6 b) VBT 9 o 1 d) Vo.01 0.1

/
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Indicador de logro

1.2 Determina nUmeros que son raices exactas.

Para la clase anterior se introdujo la representacion de nameros con radical, cuando no existe otra manera de
representarlos (irracionales), ahora se vera que también se pueden expresar nimeros racionales con el simbolo

de radical.

Propésito

®, ® Mostrar que el simbolo V' se aplica a cualquier nimero no negatvo. Utlizar el area del cuadrado para deter-
minar el valor del lado, con la partcularidad de que ahora se puede representar este valor por \/9; y por otro lado,
utlizando la estrategia de prueba y error, verifcar que existe un valor natural (en este caso 3) que también cumple
la condicion; luego, a partr de ello, que los estudiantes deduzcan que V9 = 3.

©kstablecer que el simbolo de radical se puede utlizar para representar niimeros racionales (después se extende-
ra para representar nimeros negatvos), a los cuales se les llamara raices exactas.

©® Enfatzar en la representacion de nimeros racionales como un radical, y consolidar la conclusién en los estudian-
tes. El primer item tene correspondencia con la forma de representar cantdades racionales con simbolo radical.

Posibles dificultades:
Determinar la raiz cuadrada exacta de los nimeros decimales y fraccionarios.

a
4 ]
Fecha: U2 1.2

Determina el lado de un cuadrado de &rea @ Expresa los siguientes niumeros sin el
2, simbolo de radical:

N

N
A=9cms \ ‘|V¢Cuénto mide? a) \/g = % b) VO.16 =0.4
N

N

® 1.8yl=1cm b)yd=2cm

@ Utlizando la notacion de radical de la clase

anterior el lado del cuadrado es V9 cm. C) J%:%Cm d) y0.49=0.7 cm
Ademas, probando para 2: 22=4<9,

b P 2. a6 b9 ol o1
Y probando para 3: 32 = 9.

Por lo tanto V9 = 3, y el lado del cuadrado
es3cm?. Tarea: pagina 35 del Cuaderno de Ejercicios.

1o



1.3 Raices cuadradas de un numero

I © Determina gué numeros elevados al cuadrado dan como resultado 9.

S

Se busca el ndmero que al elevar al cuadrado da como resultado 9,

Sea a ese numero.
El nimero ¢ cumple la ecuacidn o’ = 9.
Las soluciones sona =3 ya = -3,

Los unicos numeros que al elevarlos al cuadrade resultan 9 son: 3 y =3,

c Se definen las ralces cuadradas de un nldmero a positive como los numeros gue al elevarlos al cuadra-
doresultan a,

Entonces un numero b es raiz cuadrada de a si se cumple gue: b =

] I . d = =
Los nimeros que cumplen esta igualdad son by —b: (-b)= b = a. i e,
el Unico ndmero que tene una scla
¥ se dira que las raices cuadradas de a son by b, raiz cuadrada es cero, porgue:

Solamente 0F =0,

Por ejemplo: Las ralces cuadradas de 9 son:
3y=3 pues |-3)'=9y3'=9.
Para denotar tanto |a raiz cuadrada positiva como negativa, se utilizard el signo £ gue se lee mas menos:
Las raices cuadradas de 9 son: £ 3,
A la raiz cuadrada con signo positivo se le conoce como raiz cuadrada y se denota Va. Por ejemplo:

V8, V5, et

Ala ralz cuadrada con signo negative se le conoce como raiz cuadrada negativa y es el numero opuesto
de Va , es decir, - Va . Por elemplo:

_\f'g'_ __Jz_: .—\E.etc.
En general, para un numero @ positivo se cumple gue

Elewvar al cuadrado

(Va) =a Ve B g
— —lig
{_\"E}? =i -Na sacar raices cuadradas

/
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Chserva:

Elevar al cuadrado

3=\9

-3=-f9 sacerraices cuadradas

-

8

81 @ es cualguier nimero real se cumple que Wer = | o | ;
Por ejempla: \fI-5) =|-5 |=5,

f '
IEI ¥ li I I ¥
: Determina las raices cuadradas de los siguientes ndmeros:

a) 24_5 Determinando los nimeros: 1||2;—5 = % y -"II_§45 = —%.

. 5
¥ las raices cuadradas son: £ 5

b) 5

¥ las raices cuadradas son: + 5.

El simbolo | | denota el valor
absoluto de un numern,

Vs
Determinando los nimeros: \E Mo se pueden expresar sin el simbolo de radical.

"

.
.
3
2
2
=

a) 144 +12 b) 169 +13
d) 121 +11 e]% t%

2. Determina las raices cuadradas de los siguientes numeros.,

a) 25  +V25 =45 b) 49 +VA9 = +7
d) 10 +\10 el 13 +VI3

& 1. Determina gué numeros elevados al cuadrado dan como resultado:

c) 225

41

f) =

36

¢ =

f] 0.04

+15
Vat
76
9 _ 1 _
*\/3_—6‘1 i
+10.04 =+0.2

I+
Nl




Indicador de logro

1.3 Determina las raices cuadradas de un nimero. J

Los estudiantes ya conocen el simbolo de radical y lo que representa, a partr de esto ahora ya se puede defnir
formalmente el concepto de las raices cuadradas de un niimero, para posteriormente trabajar un poco algunas
propiedades y operaciones con raices cuadradas.

®, ® Determinar, a partr de lo que los estudiantes saben sobre potencia (de séptmo grado), las raices cuadradas
de un nimero, considerando en este caso también los numeros negatvos.

© Defnir de manera formal el concepto de raices cuadradas de un ndmero, en este punto se pretende que el estu-
diante tenga claro que existen dos nimeros (de diferente signo) y que al elevarlos al cuadrado dan como resultado
el mismo namero. Se considera el caso de cero como un caso especial. Esta clase es fundamental para el abordaje
de la resolucién de ecuaciones cuadratcas de la Unidad 3 de este grado.

\_ J
Uso adecuado del lenguaje matematico.
Esta clase pretende que el estudiante use y exprese el lenguaje mateméatco con propiedad, de modo que no co-
meta el error comun de hablar de la raiz cuadrada de un nimero obviando por completo la existencia de la raiz
cuadrada negatva de dicho numero. Ademas se hace referencia a otro error comin del concepto de raiz cuadrada,
correspondiente al hecho de que Va? = |a|.
En este sentdo, se enfatza el hecho de que Va? = x es un error cuando x < 0. Es decir, el simbolo V' no es para
eliminar el exponente cuadrado (potencia 2).
4 )
4 Fecha: u21.3 A
® Determina qué ndmeros elevados @ Determina las raices cuadradas de los si-
al cuadrado dan como resultado 9. guientes numeros:
25
a) 7 b) 5
. +\5
@ Sea a ese nimero. i@ =13

Se cumple que a?=9.

® l.a)#5  b) 7

)+ 3
d)+Vi0 e)xVvi3 f)+02

Los Unicos valores que al elevarlos
al cuadrado dan 9 son 3y -3.

2.a)+12 b)+13 c) +15
dtll  e)t§ fyz L

Tarea: pagina 36 del Cuaderno de Ejercicios.
- ),
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1.4 Orden de las raices cuadradas

P Se tienen 2 cuadrados de diferente drea, uno de 3 cm?® y otro de 5 cm’
¢ Que cuadrado tiene lados de mayor longitud?

5cm’
3em?

S

Para analizar los lados de ambos cuadrados se puede colocar de |a siguiente manera:

5cm?
N ¥ al colocar los cuadrados de esta manera se puede ELL"fd_“ﬂ‘:_E“"' Riadragde s
SO notar que el lado del cuadrado de 3 cm’ de drea es =k
menor gue el lado del cuadrado de 5 cm’ de drea.
a
3

| Entonces, como 3 < 5 se cumple que VERR'CR

c En general si el radicando de una raiz cuadrada es menor que el radicando de otra, entonces la primera
raiz cuadrada es menor que la segunda, asi:

b :
Paraa, b>0,si a <b entonces Va < Vi Observa que e radicando
. , hace referencia al drea de un
o Por.ejamplo: cuadrado y la raiz a la longi-
£Qué numero es mayor V12 aV1l? tud del lado del mismo cua-
drado.
—\a— Como 11 <12 entonces W11 <W12. ‘e -
——
:E* Al comparar ndmerss negativos el que
“B="notermina el orden de los siguientes numeros:  b) —315 y - ».,||§ R/ Y HelC s AV )
a) 3y Vil 17
Comparando V15 y VIT:
Dado que 3 se puede expresar como 3/a. 7
1—: < 15 entonces \JI? <315,
¥ comparando Y@ y V7 :
9> 7 entonces VI > V7. For lo tanto, al ser negativos se curmple que
17 . .=
Por lo tanto: 3 = /7, N7 *oVIs.

"} 1. Escribe el simbolo <, », o = seglin corresponda.

al w7 [>1ve bl 2[C]v3 ¢) 0.7 [KIV0.7 En <), e y f} ten cuidado, al
elevar al cwadrado observa
d) -\I"H— 13 Bl =1 |I% [<]- % f) f% El VoS cudl es mayar.

2. Ordena los siguientes ndmeros de menor a mayor,

CYRYETH] b)- 5 c) 10 d)-v15 e} ﬂ% fl-\1s5
—5<—V15<—VI5 < vio < \[}J <10

®




Indicador de logro

1.4 Utliza el orden de las raices cuadradas para comparar nUmeros.

)

Retomando la idea de las areas que se ha venido
trabajando para introducir el concepto de raices
cuadradas, ahora se utlizara la comparacion de
areas para determinar el orden de nimeros ex-
presados con el simbolo de radical, es decir, si el
cuadrado de un numero es mas grande que el cua-
drado de otro numero, entonces el primer niUme-
ro es mas grande que el segundo.

Propésito

comparar raices a partr del cuadrado del nimero.

cuidado del signo que poseen estos.

comparar raices cuadradas negatvas.

®, © Distnguir que el cuadrado que cubre mayor area,
tene mayor lado; esto con el fn de deducir una manera de

© Determinar un algoritmo para ordenar raices cuadra-
das; se puede retomar el hecho de comparar el radicando,
0 bien comparar los cuadrados de los nimeros, teniendo

Resolver algunos casos de comparacién de raices cuadra-
das en los que un nimero no esta expresado con radical,
comparar el radicando es equivalente a comparar el cua-
drado de los nimeros que se desea ordenar; y también

\_ J J
Posibles dificultades:
Comparar un namero con radical con otro sin radi-
cal; confundirse con el orden de niUmeros negatvos,
en este caso la regla funciona al revés; confundirse
con los casos entre 0y 1 o entre -1y 0.
4 )
4 Fecha: U214 )
@ ¢Qué cuadrado tene lados de mayor @ Determina el orden de los nimeros:
longitud?
: a)3y V7 b)-vi5 y ¥
9>7entonces 15> %, entonces
D S 3>V7 V5 >\[% Por Io tanto
® e
1.a) 7> 6 entonces V7 >V6
b) 2> 3 0) 0.7<07
1 2
5 d)-vig<-viz €)-\[2<-%
2. Ordenando primero los positvos y luego los
@ Como 3 <5, se cumple que V3 <\5. negatvos: P P leO 9
" 5<-\V15<-15<V10<\[77" <10
Tarea: pagina 37 del Cuaderno de Ejercicios.
- ),

©
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1.5 Numeraos racionales e irracionales

' P'Heprese nta los siguientes numeros como fracciones:

a) 7 b) 0.25 c)-2.3

' s al 7 . b)0.25 c)-2.3 )
_ 100 _ 25 . 10

T s —_— T - P

1 0.25 = 100 - 100 Multiplicanda par 1 2.3 = o T

Toda divisidn entre uno da
como resultada el misme
numerg

Simplificando

Y
4

En b) y ¢} se busca un nimero que haga desaparecer las cifras decimales. En ambos casos, se ha multi-
plicado por 1, por lo gue el valor de los ndmeros es el mismao,

Los numeros gue pueden representarse como una fraccion, es decir, de la forma % con ay b nimeros
enterps y b= 0 se llaman nimeros racionales, se representan (denotan) por; Q.

En el problema anterior, todos los nimeros podian representarse come fraccion, per lo que todos ellos
son numeros racionales.

Los nimeros que no pueden ser expresados de |a forma '?T' se llaman nidmeros irracionales v se repre-
sentan (denotan) por: @', Por ejemplo: V2, V3, V5, m.

Numeros
r . r Ql
Vii -Vi V5
n

"8 1. Clasifica los siguientes nimeros como racionales o irracionales, segin sea el caso.

a) 8 b} - 0.09 o) -V11 d)—m
% es racional. _% esracional.  -Vil esirracional. —T es irracional.
2. Representa los siguientes ndmeros come fracciones:
2 WA -5 -0 - _3
a3tz £ b} 0.35 55 -6 -7 d-15 -3
3. Escribe |as siguientes fracciones como ndmeros decimales, realizando la division.
3 5 5 4
al < 06 b) & 0625 c) 11 0.4545... d) 5 1.3333.

’Gbs«erl.'a Il que sucede con @ resultada en i

klus literales c) y dj del numeral 1.




Indicador de logro

1.5 Clasifca numeros como racionales o irracionales. J
Propésito

Ahora que ya se ha introducido la existencia de ®, ® Transformar algunos niimeros decimales a fraccion,
ndmeros diferentes a los que los estudiantes han para introducir la expresién de nimeros en la forma &;
trabajado antes de esta unidad, se clasifcaran y para ello se utlizan los presaberes de quinto grado en don-
defniran formalmente los conjuntos de los nume- de se estudia la forma de transformar niimeros decimales
ros racionales (vistos desde séptmo grado) y el a fraccién, multplicando por potencias de 10 (en este gra-
conjunto de los nimeros irracionales (raices cua- do solo se estudian decimales fnitos).

dradas inexactas).

© Defnir formalmente el conjunto de los ndimeros racio-
nales e irracionales a partr de la introduccion del Proble-
ma inicial. No es necesario dar todos los tpos de nimeros
racionales, pues en la clase siguiente se veran los decima-
les periddicos, tampoco es necesario ver todos los tpos de
numeros irracionales, pues en este grado solo se aborda-
ran las raices cuadradas y .

\_ AN /
Utlizar las defniciones de numeros racionales e

irracionales para clasifcar numeros, representar

nimeros en la forma % y expresar nimeros en la

forma% como decimales.

K( Fecha: \\

- U215
® Representa los siguientes nimeros 1. a) £ esracional. b) - 135 €s racional.

como fracciones.
a)7 b)0.25 ¢)-2.3

® a7=1

C) — VIT esirracional. d) - es irracional.

b) 0.25=0.25 x 199 2.2 bFH o-% d-3
= 25
120 3. a)0.6 b)0.625 ¢)0.4545... d)1.333...
I
-_23
0)-23=-2

Tarea: pagina 38 del Cuaderno de Ejercicios.
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1.6 Conversidn de niimeros decimales a fraccion

P

Representa los siguientes numeros como una fraccion.

[ Los tres purtos al final significan que la parte

a) 1.333333... b} 0.262626... :1decimal repite &l mismn patrdn infinitamente.
Considerando x =1.333333... Considerando x = 0.26262626...
Analizando la diferencia entre 10x y Analizando la diferencia entre 100 v
10x=13.3333.. 100x = 26.262626... Al multiplicar un nirmero de-
- __x= 1.3333.. - x= 0.262626... cimal por 10, 100, 10040,... el
Ox=12.0000... _ punto decimal se desplaza a
4 99x = 26.000000... la derecha 1, 2, 3,... espacios
' _ 1 a respectivamonte.
Despejandox:  x= 75 = —. Entonces: < = % )
; Por lo tanto: (Al restar 13,333 con 1333 y |
_ _Aa 26.2626... con 0.2626.., se eli-
Por lo tanto, x = 1.333333 i’ 0.26262626 = %-E .| mina la parte infinita periodica. |

c Los numeros decimales cuya parte decimal tiene un ndmero de cifras, gue se repiten infinitamente se
conocen como nidmeros decimales periddicos. Para representar este tipo de numeros se utilizara una
barra sobre el periodo (cifras que se repiten) del nlmero. Asi 1,873535... = 1.8735.

Para convertir un nimero de periodo 1 o 2 a fraccién: Por gjemplo: 215
1. Se representa el ndmero con xy se calcula 10x {o 100x). 1. ¥=215 100x= 215.@
Feriadn 2
2. 100x=215.1515...
2. 5e resta 10x (o 100x) con x para eliminar la parte periddica. — x= 2.1515..
59y = 213.0000...
3. 5e despeja x y se simplifica la fraccion que representa el ;?5‘ 71
- o ¥ v 3 I=s=—=—
numera decimal periodico. .gg 33
Todos los nimeros racionales se representan como decimales o decimales periddicos,
‘ " 1. Clasifica los siguientes niomeros decimales como periddicos y no periddicos.
a)3.141552  No periddico b) 1.452727... Periddico c) 14.7777... Periddico
d) 2.7272... Periddico &) 0.873521 No periddico f) 1.8555... Peri6dico
2. Expresa los siguientes nimeros decimales periddicos come fraccidn.
= 4 = = 32
a) 03 5 b) 017 55 c) 3.5 9
5t 124 sA3 247 595 4213
d) 1.25 59 e] 0,741 333 f] 4.217 999

D
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1.6 Convierte numeros decimales periddicos a fraccion.

)

En la clase anterior se defnieron los conjuntos nu-
meéricos de los nimeros racionales e irracionales,
ahora se trabajara con numeros decimales perio-
dicos para expresarlos en la forma g— y determinar
que también son nimeros racionales.

\_ /

Solucion de algunos items:

Propésito

®, © Determinar un método para expresar nimeros deci-
males periddicos en la forma %— para esta clase puede ser
necesaria una mayor intervencién del docente.

© Establecer un algoritmo para expresar nimeros deci-

males peri6dicos en la forma %-.

/

x=074 10x=4174 x=125 100x = 125.25
Entonces, 10x —x = 4.4 - 0.4 Entonces, 100x — x = 125.25 - 1.25
9x = i 99x =124
_ _124
X = 3 X = W
x=0.17 100x=17.17 x=0.741  1000x=741.741
Entonces, 100x — x = 17.17 - 0.17 Entonces, 1000x — x = 741.741 — 0.741
9Q9x =17 999x =741
Y — 741 _ 247
* =99 ¥ =999 ~ 333
x=35 10x=35.5
Entonces, 10x — x =35.5-35
O = 222 Se recomienda resolver primero el segundo numeral y lue-
X¥=79 go el primero.
( )
4 Fecha: U21.6 )
4 17 32
Representa los siguientes nimeros ® 295 bg 9%
como fraccion.
124 247
d %y e 55 e
@ a) 1.3333... b) 0.262626... 1
" a) No periddico iodi
x=13333..  x=0.262626.. ) No per b) Pericdico
10x=13.333..  100x=26.262626... ) Periodico ) Periodico
Entonces: e) No periodico  f) Periédico
10x=13.333... 100x=26.262626...
x= 1.3333... - x= 0.262626...
9x = 12 99x =26
_12_4 -
X=g§=7 x= s_g
Tarea: pagina 39 del Cuaderno de Ejercicios.
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1.7 Definicion de los niumeros reales

I “Coloca los siguientes numeros en la recta numérica.

a) 2 b) -g- ¢} ~1.271212... dj V5 e) —m
' Utilizando las expresiones decimales de estos nimeros.
2 —
ajz2=2 b) 5 =06 ) -1.271212..  d)V5 = 2236.. o) -m =-3.141..
Uhicando en la recta numérica.
-3 -2 -1 0 1 2 3
|T||||HI|||||||||J||T|||||||I|||l|1|||||n|||||||I||||||:||I||-|I
[ e c b a 3

c A cada punto de la recta numérica le corresponde un Unico numero real y viceversa,

El conjunto formada por los nimeros racionales y los nimeros irracionales se conoce como: ndmeros
reales.

Los nimeros reales se representan par: |
Por ejemplo:
* Los enteros positivos, negativos y el cero son reales porgque son racionales.

92, 3.2 - 0
1—1n3 lJEI_l

* Los numeros fraccionarios positivos y negativos son reales porque son racionales.

3 _3._3

s

TTET Reales
(IE)
* Los numeros decimales, porgue son racionales o irracionales. - -
' Racionales lrracionales
0.7,-0.34,0.3,-1.234, 4.231574..., etc. (1) (@)
* Los numeros expresados con raiz cuadrada, porque son irra- Ente{rus Fracciones
cionales. L)
,f'-_-_.“__-"ﬁ.
VZ, V3, V5 V10 etc. NOFREroE G cerod NARNGIES
negativos Maturales
¥ se puede sumar, restar, multiplicar y dividir entre nimeros . (M)
reales. '
' 4‘ “'.Explica por gqué los siguientes ndmeros son ndmeros reales.
a) 7 Esnatural b} -15 Es entero c) % Es racional d] -0.04 Es racional

e) 3,141592,. Esirracionalf] -1.4527 Es racional

i)7 Esirracional ) —\/1g Es racional

g) 147 Esracional

k} ™ Esirracional

h)-2.72 Esracional

I} =/o.09 Es racional
41
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1.7 Identfca numeros reales y justfca su pertenencia a este conjunto.

)

Ahora que los estudiantes ya conocen los conjun-
tos de los nimeros racionales y los irracionales se
puede defnir el conjunto de los nimeros reales,
partendo de ordenar los nimeros en la recta nu-
meérica.

Propésito

ros reales y la recta real.

®, ® Utlizar las expresiones y aproximaciones decimales
de los niUmeros racionales e irracionales respectvamente,
para ubicarlos en la recta numérica para defnir los nime-

© Establecer que la defnicion de recta numérica que se
tene se puede expandir para los nimeros reales. Defnir
los nimeros reales como el conjunto formado por los ra-

\_ ) Q:ionales e irracionales. )
Se puede llevar la recta numeérica ya elaborada en
una cartulina, para que no cause difcultad dibujar-
la en la pizarra.
( )
4 . )
Fecha: u217 a) Es real porque es natural.
@ Coloca los siguientes ndmeros b) Es real porque es entero.
en la recta numérica. c) Es real porque es racional.
)2 b)2 ¢)-1.271212 d) Es real porque es racional.
’ e) Es real porque es irracional.
d)Vvs e)-m f) Es real porque es racional.
@ g) Es real porgue es racional.
2-0F% ~
Como 5 =0.58,5 =2.236... h) Es real porque es racional.
y-n=-3.141... . L
i) Es real porque es irracional.
W o . , ) , \ J) Es real porque es racional (es —4).
¥ " ¥ £ k) Es real porque es irracional.
E g b a9 [) Es real porque es racional (es —0.3).
Tarea: pagina 40 del Cuaderno de Ejercicios.
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1.8 Practica lo aprendido
1. Determina si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F).
a) El cero no es.un ndmero racional, F
b} La expresion fraccionaria de 0.9 es %. v
¢ La igualdad W{-2)° = =2 es cierta, [ F
d) El nimero Y16 es un numero racional, v
2] La resta de numeros irracionales siempre da como resultado otro ndmero irracional. F
2. Determina cuanto miden los lades de los siguientes cuadrados:
al T b c) d) e) . ]:
B X 7 1;21 gm®
2cm . J = cm
9 cm? - 7em VIZ2I=1.1/cm
cm 9 _3
Vg3 om
V9 =3cm V7 em
3. Determina las raices cuadradas de los siguientes nimeros:
+V8T = 19 t L. 16,4 V0.
a) g1 *V8l b) 17 V17 o % :\=:4 doa +04
4. Expresa los siguientes ndmeros sin el simbolo de radical:
q
alv3E 6 bl—\fz—ﬁs % ti-vo.36 -0.6 djv2.25 15
1.9 Practica lo aprendido
1. Determina cudles de los siguientes nimeros son iguales:
al (yz)' b) V22 o (+v2) d} Vi=2p
2 2 2 2
2. Ordena los siguientes numeros de menar a mayor:
5
SNER b) 2 ¢) -3 d)-V7 e = f)-via
3. En los siguientes literales: 3<-\209<-V2 < @ <V3<2
a) Aproxima el valor de V15 utilizando las potencias indicadas.
% 3.86% = [14.8996 3.87'= 14.9769 3.88%=[15.0544 3.89% = (15.1321
T
< W15«
b) Aproxima hasta las centésimas los siguientes nameros irracionales, utilizande |a calculadora,
(2641 < V7 < [Z65]
[=3757 < -V1g < [=3T74]
4. Clasifica los siguientes nimeros reales como racionales o irracionales. 5i son racionales, expresalos en
la forma -‘?g i
a) 15 Esracional b)-1.252547... Esirracional €)%7 Esirracional  dl-+/g,01 Es racional
15 -1
T 01=-15
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1.8 Resuelve problemas sobre numeros reales y raiz cuadrada. J

Solucion de algunos items:

Solucion de algunos items de la clase Solucion de algunos items de la clase 1.9:
1.8: 2. Ordenando primero los positvos:
1. a) El cero se puede expresar como: % % < 3 <4 entonces, @ <V3<2
b)x=0.9 10x=9.9
Entonces, 10x - x =9.9-0.9 Ahora los negatvos:
9x=% 2<2.9<9entonces, V2 <V29<3
X = 9
) V22 =Va =2 Por lo tanto:
d) V6 =4 —3<—\/ﬂ<—\/7<\/§<\/§<2
€)m—m=0yceroesracional. 3. b) Como 2%2< 7 < 32 entonces,
2<V7<3.
3. d) Las raices de 0.4 son: Como 2.62 < 7 < 2.72 entonces,
104 = [ = t75 26<V7<27.
Como 2.642< 7 < 2.652 entonces,
No se puede expresar como nimero racional. 2.64 <7 <2.65.
Como 3? < 14 < 4? entonces,
_ 36 _ 6 _ 3<VI4 <4,
4.¢) -V0.36 = -\{o0 =-15=-0.6 Como 3.72 < 14 < 3.8% entonces,
d)225=\25 =18-15 3.7<\VI4<38.

Como 3.742< 14 < 3.752 entonces,
3.74<\14 < 3.75.

Tarea: pagina 41 del Cuaderno de Ejercicios.
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Operaciones con raices cuadradas

2.1 Multiplicacion de raices cuadradas

P Calcula el drea del siguiente rectangulo que posee V'3 cm de alturayy/7 om de base.

e

—~—y

“Para calcular el drea se debe multiplicar V3 x V7.
En potenciacidn se cumgale que
Para operarlo, observa que @b = (ab)!

(V3xV7) = (V3 x V7 ) x (V3 x V7)

=(Va)x(v7)
=3x7

Luego se cumple que (V3 x V7)1 =3 x 7.

Luego, tomando la raiz cuadrada positiva: V3 * V7 =WV3x7 = V21

L

C En general, para realizar \H'E « Vb cona, b=0.
se cumple que (Vo x V'_} =qxh
Tomando la raiz cuadrada positiva:

Va xVb =Vaxh Porei;Tp:;;_ -
Ixy2 =13 =g
Se multiplican los radicandos de cada raiz cuadrada. ®2

"y

Observa que
Realizar las siguientes multiplicaciones de raices cuadradas. Pero NI ricies o4, phvde
) (-V2) x VB o) (-V5)x(-V3) VT Ve
Aplicando la ley de los signos: Aplicando la ley de los signos:
-(Vz x V). (-V5) x(-V3) =(V5xV3)
Resolviendo: Resolviendo:
~(VZxVB) =~(VZx8) =~ V16 = -VaT =- (VsxV3) = (V5x3) = Vi5
‘» ‘Realiza |as siguientes multiplicaciones de raices cuadradas.
a) V5 x V7 b) V2 x V8 o} (-V3)x V7 d) (-v10) % (-V7)
V35 4 -V21 V70
VIO x(-VI) VI« (-VIZ) g (-VIE) x VI R (-VE0)x (-VZ)
-V30 -6 -6 10

iz
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2.1 Opera multplicaciones con raices cuadradas. J
Propésito
Luego de tener conocimiento de la forma de ex- ®, © Utlizar la idea del area de un rectangulo cuya longi-
presar algunos nimeros irracionales con el simbo- tud de lados esta expresada con radicales, para compren-
lo de rgdlcal, se pueden comenzar a estudiar las der que el producto V3 x V7 existe (es el area del cua-
operaciones con este tpo de numeros. Paraello se drado, y esta existe), sera necesario elevar al cuadrado el
inicia con la multplicacion y division, puesto que area buscada como estrategia, a partr de ello, se utlizara
el algoritmo para realizar estas operaciones se de- la defnicion de nimeros expresados con raiz cuadrada
duce de la defnicion de raices cuadradas. para obtener un valor entero, luego se volvera a utlizar la
defnicion de nuevo para deducir el algoritmo de la mult-
plicacion de raices cuadradas.
© Establecer el algoritmo de la multplicacion de dos nu-
meros expresados con raices cuadradas.
\_ NG /
Solucion de algunos items:
a) V5 x\V7 =\V5x7 =V35
b) V2 x\V8 =V2x8 =V16=4
c) (V3)xV7 =—3x7 =21
d) (+V10) x (V7)=+/10x 7 =\70
4 )
4 Fecha: U221 . - L A
@ Realiza las siguientes multplicaciones con
® Determina el resultado de V3 x v7 raices cuadradas.
a)(-V2)x Vg = —-V2x8 =-VI6 =-
@ Elevando al cuadrado esta multpli- b)(-\5) x (V3 ) = +V5X3 =I5
cacion.
(i3 % v7)' = (V3 x¥7) (V3 x 7) ® V35 b)4 o-V2L d)\70
2 2
; é@ v7) e)-V30 f)-6 g)-6  h)10
Entonces V3 x V7 es la raiz cuadra-
da positvade 3x 7.
Por lo tanto, V3 x 7 = V3 x 7 = V21, o L
Tarea: pagina 42 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.2 Division de raices cuadradas

' P Encuentra una forma para realizar la division V3 = V7.

S

= Se expresa la division como una fraccion: vz +7 = ﬁ
V7 En potenciacion se cumple gue

@ _(a

Ademds las raices cuadradas cumplen: {ﬁ}] =3 [ﬁ}] =7 b _{ b r
DA - S E
Entonces: { "Er = . Por propiedades de potencia: ( w.f?] T

El nimero positivo gue elevado al cuadrado da %es -.,||% .

Tomando la raiz cuadrada positiva: NES :,,i .
V7 7

Por lo tanto: W3 =37 = w,llé .

En general, para realizar Vi = Vb cona =20, b>0.
]
Se expresa como fraccion y se cumple gue [—':,E;] o %.

L T
Tomando la raiz cuadrada pmmva.ﬁ =3 ’-E- i

i : + -ﬁ-— e
Fure;emplu.ﬁ.\@—ﬁ— =

Se dividen los radicandos de cada raiz cuadrada y se expresan como fraccidn.

E— = Realizar las siguientes divisiones de raices cuadradas:

) (-VE) +VIo b) (~VE) + (-Vi§)
Aplicando la ley de los signos: Aplicando la ley de los signos:
: Ve V) = (-VE) =
(-VB)=Vio =- &) (-VE) +(-ViB) = =
Resolviendo: Resclviendo:

‘ Realiza las siguientes divisiones de raices cuadradas.
' a:fj‘jﬁ b) V2+ VB ¢} (-V3) +Ve d) (~V15) + (V)
2 1 1
5 2 N2

e) V3 = (-V7) f) V27 + (-V1Z) g) (-v20) +\s hy |

3
2 -2

i

120




Indicador de logro

2.2 Opera divisiones con raices cuadradas.

)

Conociendo la forma en la que se deduce el al-
goritmo de la multplicacion de raices, se puede
deducir el algoritmo para dividir raices cuadradas;
en esta clase se utlizara el hecho de expresar una
division como fraccion.

Propésito

®, ® Utlizar un procedimiento parecido al que se utliz6
para la multplicacion, para deducir la forma de dividir rai-
ces cuadradas, elevando al cuadrado la division expresada
como fraccion, y a partr de ello utlizar la defnicién de
numeros expresados con raiz cuadrada para obtener una
fraccion entera, luego se volvera a utlizar la defnicién
para deducir el algoritmo de la division de raices cuadra-
das.

© Establecer el algoritmo de la divisién de dos nimeros

\_ ) anpresados con raices cuadradas. )
Solucion de algunos items:
a)\/7+\/§=\/g
b)vZ +v8 =\[§=\% =}
0 (<V3) = V6 =3 =}
d) (-VI5) + (-6) = /¥ =\3
( )
4 Fecha: u22.2 )
® Determina el resultado de v3 + v7 rR;Z‘géac 'a:dsrig(;’;i”tes divisiones con
| u .
8) (-V6) +VI0 =—\/§=-\2
Q) (ai=3 (=1
S(y7R) = +1[B =\ [E =2
Elevando al cuadrado la division ex- b) (-V8) +(V18) = +JE Jg -3
presada como fraccion:
B3)°_ (B) - 3
)= oy =7 ®aE w1 9-F i
Entonces Y3 es la raiz cuadrada posi- e) _\/3 -2  g)-2 h) 2
V7 7 2
tvade % .
Por lo tanto, V3 +V7 = ﬁ
Tarea: pagina 43 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.3 Expresién de nimeros sin el simbolo de radical

P

'.Expresa el numero W225 en el simbolo de radical.

= Expresando 225 en su descomposicion prima:
Entonces 225 = 38 = 5%,
¥ en la raiz cuadrada se cumplira:

275| 3 enfonges 225 =3 %3 x5x5=3xGl
V225 = V3w 5! 75 3
Utilizando la multiplicacidn de radicales: 2: :

V375 =3I x5 = 3x5=15 1
Por lo tanto: V225 = 15.

-c' Para expresar nimeros sin el simbolo de radical: Por ejemplo: V324 3
1. Se encuentra la descompaosicion prima del radicando. 1 324 = 22x37x 3¢ 1
2. Se separa la raiz cuadrada en multiplicaciones de po- 5 G55 TR =T
tencias cuadradas. _ = VI BT V31
3. Se caleula cada raiz cuadrada y se multiplican losre- 3 vf335 - 2%x3x3=18
sultados,

" Expresa el nimero ., f% sin gl simbolo de radical.

25—
400 _ _\ﬁm ) ) ) Ohnserva:
\JMI Ty Haciendo el proceso para el numerador v el denominador; 400 |2 o
200 12 147 |3
100 |2 49 |7
1.400=2"%27%5" 2. Y400 = W2 = 2P x5 = WP« x V52 3. VA00 =2x2x5=20| 502 717
2515 1
515
1
L 441=3x7 2 \Vaal = V37 = \3ix7 3,341 =3x7=21
300 20
Por lo tanto: = =,
wWaq1 21
‘ Expresa los siguientes nimeros sin el simbolo de radical:
a)veoo 30 b} —WE25 -25 c) - Wad1 -21
dj— 22 7 B9 _,fﬂ _10
) 144 12 e) 196 14 f 121 11

Fara encontrar la descompasicion prima de 225,

24
62
81
27

[SERY FURR VTR VU SR S

il )
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2.3 Utliza la descomposicion prima para representar un namero sin el simbolo radical. J
Propésito

Como los estudiantes ya abordaron la multplica- ®, ® Expresar un nimero grande en su descomposicion

cion de raices cuadradas, a partr de ello, utlizan- prima, para poder expresarlo sin el simbolo de radical, a

do la descomposicion de un nimero en sus facto- partr del uso de la multplicacién de raices cuadradas.

res primos, se pueden expresar numeros grandes

sin el simbolo de radical. © Establecer el algoritmo para expresar nimeros grandes

sin el simbolo de radical utlizando la descomposicion en
factores primos.

® Aplicar el algoritmo establecido en la Conclusién para
expresar la raiz de una fraccion sin el simbolo de radical.

\_ /

Solucion de algunos items:
a) V900 =V22x 32x 52 =30

b) -V625 = V52X 57 =25
¢) —V44T = V37X 72 =21
49 _ \72 7

N1 =~y gxw - 12
( )
4 Fecha: u223 )
® Expresa el nlimero ¥225 sin el simbolo de @ Expresa el nimero \ 332 sin el simbolo de
' radical.
radical.
400 =22x 22 x 52
L 441 =32x 72
@ Expresando 225 en su descomposicion
prima: 400 - VA00 _ V22x2°x 5 _ 20
441 ~ \aa1 V37X 72 1
225=3%x 52
225 = N3 x5? Q)30 b)-25 c¢)-21
i ® a o )
=3x5 -5 e H-2
=15
Tarea: pagina 44 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.4 Multiplicacion de un niimero racional con una raiz cuadrada

P Realiza la multiplicacion 5 x V2 y exprésala como la raiz cuadrada de un solo nimero.

{ s ‘Expresando 5 con el simbolo de radical 5="/25 .

rP'ima representar la multiplicacion
Entonces, se tiene 5 x V7 = V25 = 7. & %7 se puede utilizar fa natacisn:
5W7

Realizando la multiplicacion V25 x V2 =v25x2 =50

Por lo tanto, 5 x Y2 = V50,

.,

C La notacién @ Vb simboliza la multiplicacién @ x Vb con a, b=0.

Para realizar la multiplicacion « =B y expresarla como la raiz cuadrada de un nimera:

I Por ejemplo: 343
1. 5e expresa a con el simbolo de radical.

1 3=V8
a = Vg?
2. 5e multiplican las raices cuadradas. 2.3V3 =33 =VEx\3
ax Vb = V& Vb = Va'xb - Vox3
= V27
'Expresa el numero V5 comola raiz cuadrada de un nimero.
3
Expresandao el nimero 3 con el simbolo de radical 3= V9 .
V5 _ V5 E
Luego, FalEy i
‘ Expresa los siguientes nimeros como la raiz cuadrada de un numero.
a)3vz vis b) sV3 V75 c) 4V5 V80
NT 7 NE 3 T2
9 - 7 & =7\ =5 Vet




Indicador de logro

2.4 Expresa la multplicacion de un nimero racional con una raiz cuadrada, representando la operacion
con un solo radicando.

Propésito

Ahora que ya se ha utlizado la descomposicion ®, © Expresar un nimero racional con el simbolo de radi-

prima para expresar numeros sin el simbolo de ra- cal, para luego aplicar la multplicacion de raices cuadradas
dical, se estudiara la multplicacién de un nimero vista en la clase 2.1, y expresar el resultado como una sola
racional por un numero radical, que servira para raiz cuadrada.

poder estudiar la simplifcacion de raices cuadra-

das en la clase siguiente. © Establecer el algoritmo para multplicar un nimero ra-

cional por una raiz cuadrada, expresando el nimero racio-
nal como raiz cuadrada.

® Analizar una variante del Problema inicial donde se pue-

de aplicar el mismo algoritmo, solo que a un cociente.
N\ A\ E® : | J
Solucion de algunos items:
a)3V2 =V9 xV2 =V18
b) 5V3 =V25 x V3 =V75
¢) V5 =V16 x V5 =V80
V7 N7 _\[T
)= J;
4 )
4 Fecha: u22.4 A
® Realiza la operacion 5 x 2. @ Expresa el r,ujmero V% como la raiz cuadra-
da de un ndmero.
v V% _ [5
@ Puesto que 5 =25 37 Vv9 V9
Entonces 5 x V2 = V25 x V2
=\V25x2 ® aVI8  b)V75  c)V80
=V50

D\ eE NE

Tarea: pagina 45 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.5 Simplificacion de raices cuadradas inexactas

; '.dmmn se puede simplificar la expresion de los numeras a) V12 y b}lﬂlg?

= a) Expresando 12 en su descomposicidn primas

b Expresande el radical como una fraccion:

V12 =V2'x3 EREN
5 W
Simplificando la expresion: Simplificando la raiz cuadrada del denominador:
VER3 = 2V3 N5 N5
Por lo tanto: Por lo tanto:
. NN
V12 =2V3. ="

C Se conoce como simplificar una raiz cuadrada a expresaria con un radicando menor que el inicial.
¥ se dice simplificar a la minima expresidn una raiz cuadrada cuando se simplifica el radicando al me-
nor valar posible, Si @, b 2 0 entonces Va'xh =a Vb .

Por ejemplo, simplificar V90 a su minima expresian,
Utilizando la descompaosicion prima de 50:

VB0 =V3x2 x5 =\VBxV2x5=3V10

¥ la simplificacion de /90 a su minima expresién es 3W10, porgue ya no se puede reducir el radicando.

Al realizar cualguier operacion con radicales, siempre se debe simplificar el resultado a la minima
exprasion.

A “Simplifica el nimero —V396 a su minima expresidn,
Utilizando la descomposicion prima de 396:

-V396 = V2 x 3 x11 = -V« V3 % VIl = - 2x3xV11 = - 6V11

Y como ya no se puede reducir el radicanda, la simplificacion a la minima expresion de —=4/326 es: —6%11

‘ 1. Simplifica las siguientes expresiones:
a)y/ by _.[E _V6
I V1B 3V2 ) 1||25 5

2. Simplifica los siguientes ndmeros a su minima expresion.

a) V252 6v7 b)-vaso -15v2

Av27 3v3  d) -V200 -10v2 en-u% 5

€ vags 9vs

2
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2.5 Simplifca raices cuadradas inexactas. J
Propésito
Ahora se puede trabajar el proceso inverso al que ®, © Utlizar el procedimiento inverso al visto en la clase
se vio en la clase anterior, utlizando la descompo- anterior para simplifcar expresiones con raices cuadradas.
sicion en factores primos de un namero, se puede
determinar un proceso para simplifcar raices cua- © Defnir matemétcamente lo que se entendera por sim-
dradas. plifcacion y simplifcacién a la minima expresion, y brindar
un procedimiento para realizar simplifcaciones de raices
cuadradas.
® Aplicar el algoritmo establecido en la Conclusién para
simplifcar raices cuadradas.

G O\ /

Solucion de algunos items:

1.a)VI8 =V37x2 =3V2
C)V27 =\32x 3 =3V3

d) -V200 = —V22x 52 x 2 =-10V2

f( Fecha U225 \\
o @ Simplifca el nUmero — V396 a su minima
@ Simplifca: . expresion.
@) N1z ) \'§ ~\396=-\22x 37 x 11=-6V11
@ Utlizando la descomposicion prima: ® 1a)32 b)-T )33
A)VIZ =V2x3 =213 d)-102 e)-%
Tarea: pagina 46 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.6 Multiplicacion de raices cuadradas utilizando simplificacién

P Realiza la multiplicacidn %328 = W18

5 s Se puede simplificar antes de operar. 5e puede multiplicar desde el inicio,
V28 =Vax7 =2V7 V28 x V18 = V28« 18
Y18 = vExZ =3v2 Luego, se expresa como factores primos:
Entonces: W28 %18 = VI 2 x3x2 —
V728 x V18 = 2VT 2372 Y se simplifica: S;T:E::: :r::dzf r:E E::-Iahar
= 2% 3xV7 xV2 Vix2Zx3x2 =2x3x\7x2 |oceri f::ff:“""“"
=614 =6V14

c Para multiplicar raices cuadradas con numeros grandes como radicando se puede hacer lo siguiente:
Por ejermplo: W20 = Vo0
1. Se simplifica cada ralz cuadrada si es posible, | 1. V20 = 2V5 V60 = 3Vio

2. Se multiplican las raices ya simplificadas. 2, 2VE x3V10=2 x3x V5 x VD=6 V50
3. Se simplifica si es posible. 3. 6V50 = 6x5V2=30V2

€ -
"B poaliza la multiplicacion —Vo8 x V80,

Cuando los radicandos son muy grandes, se factoriza en primaos antes de multiplicar,

-3og W80 = -WoB =80 = —W2x7x27x27x5
== Tr2udrWIxs
= — 2810

A 1 Realiza las siguientes multiplicaciones de raices cuadradas.

3 V20 x V2 b} V75 V50 I VIE x (VE0) 4) (V77) x (V37)
415 25\6 -30 12V6

&) VIO x VId ) VE xVE 8 Viz x (V5) ") VG5 x (/20)
2V35 43 -6V5 -8V30
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2.6 Determina el producto de raices cuadradas utlizando simplifcacion. J
Propésito

Ahora que el estudiante ya conoce el método para ®, © Utlizar la simplifcacién de raices cuadradas para

realizar la simplifcacion de raices cuadradas y el realizar multplicaciones y expresar el resultado de forma

algoritmo para multplicar raices, se puede utlizar simplifcada. Evitar el calculo complejo de multplicaciones

la simplifcacion como herramienta para multpli- como 28 x 18.

car raices cuadradas con radicandos grandes.

© Brindar un método que simplifque los célculos de la
multplicacion de raices cuadradas (en especial cuando se
trata de nameros grandes).

® Aplicar la herramienta de simplifcacion para realizar
multplicaciones con raices cuadradas y extender el resul-
tado de la multplicacion de un nimero negatvo por un

positvo.
= AN /
Solucion de algunos items:

a) V20 x V12 = 2V5 x 2V3 ¢) V18 x (-V50) = 3V2 x (-5V2)

=415 =-15x%x2

=-30

b) V75 x50 = 5V3 x 5V2

=256 d) (<V27) x (—V32) =-3V3 x (-4V2)

= 12V6

( )
4 Fecha: U22.6 )
® Realiza | itolicacion V28 x Vs @ Realiza la multplicacion - V98 x v80.
ealiza la multplicacion : 58 x V&3 = — V98 X80
=—V2xT72x22x22x5
=-28V10
@ V28 = 2V7
Vig =312 ®
@x@ﬂvxgxﬁxﬁ 415 b)256 ¢ -30  d)12V6
=6V14
28 x \/E -\28x 18 e) 2V35 f) 43 g) -6\5 h) -8V30
=\22xTx32x2
=6V14
Tarea: pagina 47 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.7 Racionalizacién de denominadores

' I Encuentra una fraccién equivalente que no tenga raiz cuadrada en el denominador para —=

G
. iy . 1, VT = T ) '
Considerando la fraccion equivalente: T E = Al multiplicar y dividir una fraccian por un
ToNT mismo numera se obtiene una fraccion
) o 1 .42 1xyT  AE equivalente, es decir, que representa la
Realizando la multiplicacion: ﬁxﬁ T2 rrlsma cantidad; Por ejemplc:
B 2y}
1 2 e e e
Por lo tanto: V- % ! 3 El 2 &

% Comprobando los valores de cada expresidn en la

-
Observa que esta expresidn en fa que
- calculadora,

se simplifica |2 raiz curdrada del denao-
0.707106... minadar es mucho mas facil de insertar

en la calculadora v también para hacer

operaciones de fracciones, porgue asi el
0. 707106... ,\_denamlnadnr e entern.

[

o[ S

El proceso en el cual se encuentra una fraccion equivalente sin raices cuadradas en el denominador de
una fraccion se llama: racionalizacion de denominadores.

Para racionalizar el denominader de una fraccidn AL

; AT
donde a > 0 se siguen |os pasos: Vi Por ejemplo,; racionaliza v
g o NE 3 _3 .
1. 5& multiplica por la fraccion T 1 iy ® 4
2. Se realiza la multiplicacion y se simplifica el resultado. | 2. -3« VB _ 3B _3WE V6
b Vi _ 5\ Vo B VExVE 8 2
Vo owa T g
Al realizar cualquier operacitn con radicales, siempre se debe racionalizar los radicales del denomi-
nadar,
'?E"'Raciunali:a los siguientes nimeros: a) % b)— %
13 _NEL VT —_ N
al Vo xﬁ b) Seslmpllﬁﬁﬁ.\ﬁ—zﬁ
1 — £ = — £ w0 _3.
2 ﬁ-:":ﬂ=\"Jr§:'<.l"|r?="i>‘:? :E ’ 2""3_' lﬁ ﬁ
7 7 NTENT 7 7
2 (D) () (555) . vm
FATERRE) PO EL S El 1x3 3
% Racionaliza los siguientes ndmeros.
L V7 L Vi1 LEN 6
NG T bl - - 9% 7
5 2 12
- 53 V21 -t _
IF F N B ey ee
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2.7 Racionaliza el denominador de una fraccion.

)

En las clases anteriores ya se han establecido al-
gunas formas de simplifcacién, y ademés se han
utlizado para operar raices, ahora que los estu-
diantes ya conocen la multplicacion de raices cua-
dradas, se puede introducir la racionalizacion del
denominador de una fraccion, multplicando y di-
vidiendo por la misma cantdad para obtener una
fraccion equivalente.

- /

Solucién de algunos items:

Gfectuarse al presentar respuestas fnales.

Propésito

®, ® Utlizar las fracciones equivalentes para determinar
una forma de simplifcar la raiz cuadrada del denominador
de una fraccion.

© Defhnir la racionalizacion del denominador de una frac-
cion y establecer un proceso para realizar la racionaliza-
cion del denominador en donde solo aparece una raiz
cuadrada; el proceso para racionalizar mas de una raiz cua-
drada se abordara hasta bachillerato. Ademas, es impor-
tante mencionar que el proceso de racionalizacién debe

/

Estrategia de resolucion de problemas:

1 T T Para esta clase se aplica una estrategia muy comun en
a) N7 “NT T 7 matematca, la cual consiste en multplicar por un “1” de
by L xVIL _ VI manera “adecuada”, o bien en multplicar y dividir por una

)T NI T AL misma cantdad que sea de conveniencia para expresar de
V3 V2 _\V6 otra forma alguna cantdad.
Oz *vz=72
d) -8 x5 =815 _ 415
V20 V5 T 10 T 5
4 )
4 Fecha: u22.7 A
Encuentra una fraccion equivalente sin ® a) 7 b) _V%
raiz cuadrada en el denominador de \,% !
V6 4\5
07  d7%
@ Considerando la fraccion equivalente: o) 513 £ V2L
11,2 _v2 )% D3
V2 V2 V272 0
, . , _ h) - Y30
@ Racionaliza los nimeros: g) -272 )12
3 5
a) 7 b) - 15
V5 __\6 L . L
\/V:% x % - @ V12T 2V3 Tarea: pagina 48 del Cuaderno de Ejercicios.
-_ B 3
2¥3° V3
_ V5
~T6
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2.8 Suma y resta de raices cuadradas

P Efectda las siguientes operaciones:

al7VE + 203 b} 73 - 203

a!Tnmandqu:\E: V3 4 Eﬁ = Ja+la=8a= 9‘1’5

Tazasra+a+ra+a+a+a

_ _ =gt
b} Tomando a =V3 : 7V3-2V8 = 7a-2a=5a=5YV3
T ¥ # , 4

C. Para sumar y restar raices cuadradas, se suman y restan los coeficientes de las raices cuadradas que
tienen igual radicandao.

Ejemplos: a) 6+ 5%7 - 3\7 b) 3VZ - 4V3 + 22 frDbsEn'a: ]
(V243 = \E

FL4l..* 1.73.. ¢ L2%.,
| Mo se pueds expresar VI + Y3

b+ Eﬁ - 3*& E‘H’E o 4ﬁ + 2'@'5 , de forma mds simple, ]

Identificando los numeros que tienen igual radicando:

Sumando y restando los coeficientes de las raices con igual radicando:
6+5V7-3V7 = 6+(553VF | 3V2-4V3+2V2 = 13121"&5—4‘»!"3'

Por lo tanto;
6+5V7—3V7 =6+ 2V7 IVZI-4VI+2VZ =5V2-4\3
Ten cuidado para sumarVa +Va, noesVa+a =V2a ,esigual a: 2Va. . \

| Ten cuidado

Multiplicando: V@ x Vb =Vax b
'kSurnam:Iu: Va+Vb=vVa+h

‘ Efectia las siguientes operaciones de raices cuadradas.

al V3 + 43 b v/ - 7V2 el V5 - 7vE d) sV +7VE + 8
5V3 2V2 -6V5 12V6 +8

elaNI-6-7V2 fovs+7vs+avT  gl7Ve-3v2+8VZ  hlsvT-avI-8yT
-5V2 -6 16V5 +4V7 7V6 +5V2 —3\V7-4V3
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2.8 Suma y resta raices cuadradas semejantes.

)

Ahora que ya se ha trabajado la multplicacién y
division, se introduce la suma y resta con raices
cuadradas, defniendo raices cuadradas semejan-
tes, y haciendo la analogia con las operaciones con
polinomios.

- /

Estrategia de resolucion de problemas:

Para establecer que no se cumple que la suma de
dos raices es la raiz de la suma de los radicandos
se utliza la estrategia del “contraejemplo”, la cual
consiste en mostrar un ejemplo que no cumple el
enunciado. También se puede mostrar un contrae-
jemplo sin usar calculadora:

VO +V16=3+4=7

V9 +16 =V25=5

Por lo tanto, V9 + V16 # V25.

Propésito

®, ® Plantear la diferencia entre la suma y la resta de rai-
ces cuadradas, por ello se utlizan las mismas raices y solo
cambia el signo de la operacion. A partr de esto, utlizar la
susttucién de la raiz cuadrada por una variable y operar
como suma de monomios para deducir la forma de sumar
raices cuadradas.

© Brindar un algoritmo para sumar raices cuadradas con
igual radicando, de manera correcta. En los recuadros se
justfca por qué la suma de raices diferentes debe quedar
indicada y se brinda una advertencia para evitar un error
muy tpico de la suma de raices cuadradas, esta suma no
Qas igual a la suma de los radicandos. y

Uso del lenguaje matematico:

En esta clase se trabaja el uso correcto del lenguaje mate-
matco, evitando el error comudn de expresar la suma de
dos raices con diferente radicando como la raiz de la suma
de los radicandos. Para ello se da un contraejemplo en un
recuadro y se da una advertencia en otro.

~
4 Fecha: U223 A
@ Efectla las operaciones: ® a) 53 b) 22
a)7V3+2V3  b)7V3-2\3 ©)-6V5 d) 1216 +8
e)-5V2 -6 f) 16V5 + 4V7
@ Tomando a =3y susttuyendo: g) 7V6 +5V2 h) —3V7 —4V3
a)7a+2a=9a b)7a-2a=5a
= 9\/§ = 5\/§
Tarea: pagina 49 del Cuaderno de Ejercicios.
- ),
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2.9 Suma y resta de raices cuadradas utilizando simplificacién y racionalizacién

' P Efectda las siguientes operaciones: a) v18 - w32 +v50  bivi12 - ‘J'_g”

s a) simplificando cada raiz cuadrada: b) simplificando una raiz cuadrada vy
racionalizando la otra:
VI8 = V2x37=3V2 V12 = W27x3=2V3
V32 = V2xd a2 %E%X%=%ﬁ=zﬁ
V5o = V2x5 =52
¥ sumando |as raices cuadradas: ¥ restando las raices cuadradas:
VI8 -V32 +V50 =3VI-4V7+5V2 vu—%qﬁ—zﬁ
= —_ =0
(3-4+5) \'E {" A las raices cuadradas con igual
- 4ﬁ radicando se les conace coma
| ralces semejantes.

~ Para sumar y restar raices cuadradas con radicandos diferentes:
¥ ' Por ejemplo: V20 - V45 + —j-ﬁ-g

1. Se simplifican los términos a su minima expresian. 1. %20 = 25
Va5 = 35
- ; 30 _ 30,V 304
2. Se racionaliza las raices que sean posibles. 2. N x =S VG =6V5
3. 5e efectdan las sumas y restas con raices semejantes. 3 V2o -vas + %

=2V5 -3V5 + V5 =55

‘ ‘ Efectia las siguientes operaciones de raices cuadradas:

a) V20 + Va5 b)Vag +\75 +V27 V12 -V3 +V27
55 12V3 a3
d}“«"ﬁ+% e}"u"'ﬁ+'j?—g ﬂ“\.-'?_—-j;:
3V3 w7 22
Elﬁ+ﬁ+% h}ﬁ—ﬁ+% i}ﬁ-m-%
87 1172 23

®
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2.9 Suma y resta de raices cuadradas, utlizando simplifcacion y racionalizacion.

Anteriormente se establecié el método para sumar raices cuadradas semejantes, ahora se utlizaran las herra-
mientas de simplifcacion y racionalizacién para obtener raices semejantes y aplicar lo visto en la clase anterior.

Propésito

®, © Realizar simplifcaciones y luego sumar raices cuadradas, también aplicar la racionalizacién y sumar raices
cuadradas, con lo cual se pueden realizar operaciones méas complejas, que impliquen mayor cantdad de procedi-
mientos. Se utlizan raices de numeros que los estudiantes ya han simplifcado o racionalizado, con el n de que
no pierdan tempo en hacer el célculo y se centren en el objetvo de la clase que es sumar raices utlizando simpli-
fcacion o racionalizacion de raices. A partr del literal b) se puede mencionar que dos cantdades que no parecen
iguales, luego de racionalizar, si pueden serlo (en valor absoluto).

© Analizar en forma general como se resolveria un problema que tenga radicales que se puedan tanto simplifcar

Gomo racionalizar, para realizar sumas con nimeros expresados de diferentes maneras. )
Solucion de algunos items:
a) V20 + V45 =2V5 +3V5 C)VI2 — V3 + V27 =2V3-V3 +3V3
=5V5 =43
b)V48 + V75 + V27 =43 +5V3 + 3V3 V12 + 3 =293+ 33
F123 - 2T+ 3
=3V3
g )
4 Fecha: U229 )
@ Efectta las operaciones: ® a)55 b)12/3 )43
a) V18 —V32 + 50 b)\/ﬁ—\/—% 33 e)7T f)2v2
9)8V7  h)11V2 )23
@ a) VI8-V32 + V50 = 3V2—4\2 + 512
=4\2
6 - 6V3
b) V12- = =2/3 -5
=2/3-2V3
=0
Tarea: pagina 50 del Cuaderno de Ejercicios.
O ),
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2.10 Operaciones combinadas de raices cuadradas, parte 1

P' Efectia la operacion V3 (V3 +5).

; s Tormando V3 = a:

La propiedad distributiva cumple gue:
Se puede aplicar la propiedad distributiva: u,{f: +¢)=ab+ac

VI V3 +5)=a(a+5)=a+5a

V5 (V3 +5) = (V3 ) +5 (V3)
=3+5V3

c La propiedad distributiva de la multiplicacion sobre |a suma se cumple para nimeros reales y en parti-
cular para raices cuadradas.

Para 3 nimeros reales a, b, ¢ se cumple gue a{b+¢) = ab + ac.

Por ejemplo: V5 (VB +V5) = V5 (VB) + (VB )
=V30+5

= Cfectta la operacidn V5 (Va5 +7).
se simplifica W45 : Va5 = 335,

Entonces: V5 (Va5 +7) = V5 (3V5+7) = 3x (V5 )+ 7(VE)=3%547V5 =154+ 7V5.

‘ Efectua las siguientes operaciones de raices cuadradas: Révice. o 4@ sinigiifica anbas

de calcular

al V7 (V7 +6) bl V2 (V2 - 3) ¢) V5 (Va5 + 3) d) V6 (V24 + 9)
7+6V7 2-3V2 15+ 3V5 12+9V6

el V3 (V75 - 4) f] V5 (V20 -6) g) V7 (V7 + V3) h) V2 (V18 +Vag)
15-4V3 10-6V5 7+V21 6+4\V6
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2.10 Operaraices cuadradas utlizando la propiedad distributva de la multplicacion sobre la suma. J
Propésito

Ahora que ya se han tratado las cuatro operacio- ®, ® En la clase 2.8 se considera la raiz cuadrada como

nes basicas para raices cuadradas, es conveniente variable, ahora se puede aplicar la propiedad distributvay

trabajar un poco de operaciones combinadas de analizar la forma de realizar estas operaciones combinadas

raices cuadradas; en un primer momento aplican- de suma con multplicacion.

do la propiedad distributva de la multplicacién

sobre la suma para luego analizar un caso mas © Establecer la veracidad de la propiedad distributva para

complejo de aplicacion de la propiedad distribu- raices cuadradas y en general para cualquier nimero real.

tva (en dos ocasiones), que serd tratado en la si-

guiente clase. ® Se da una variante de aplicacion de la propiedad distri-
butva, en la cual para facilitar los calculos es mejor simpli-
fcar antes de operar.

\_ AN /

Solucion de algunos items:

Q) V7T (V7 +6)=7+6V7

b)v2 (V2 -3)=2-3V2

¢) V5 (V45 + 3) = V5 (3V5 + 3)

=15+3V5
d) V6 (V24+9) =6 (2V6 +9)
=12+ 9V6
K( Fecha: U2 2.10 \\
® V55 +7) = V5 (315 +7)
® Efectda la operacion: -15+7V5
V3 (V3 +5)
@ Tomando a = V3 y susttuyendo: ® a)7+6V7 b) 2-3V2
c)15+3V5  d)12+9V6
V33 +5)=a(a+5) ) 15-43  f10-65
=a’+Sa Q7+ V2L  h)6+4V6
=(V3)'+5
=3+5V3
Tarea: pagina 51 del Cuaderno de Ejercicios.
- ),
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2_.11 Operaciones combinadas de raices cuadradas, parte 2

"P'Efe:ma la operacién (VS + 3)(WZ + 1).

's:’De&a rrollando la multiplicacién:

z Para operar (i + b)(c + of) se efectia asi:

o ' "* . _
{ﬁ-’-i}?}?i‘}} =ﬁw€}+ﬁ{ﬂ+3:ﬁ,+3{ﬂ {ﬂ"'b]{;"‘&J:ﬂc*‘ﬂd"‘bE"‘M.
Ty - L l-. i

W10 +Vs+ 32 + 3

c La propiedad distributiva de |a multiplicacion sobre la suma se cumple para nimeros reales y en particu-
lar para raices cuadradas, también en el caso {(a = b)ic + d).

Para 4 numeras reales a, b_, o, d se cumple que {a + blic+ d) = ae +ad + be + bhd.
por ejemplo: (4 V3NV + V3)
(V7 + V3NV + V3) = V7 (V2) + VT (V3) + V3 (V) + (V3 )

=14 + V21 + V6 + 3
= foctia la operacién {y3 + 1)
Aplicando los productos notables: Desaroclia del producto niotable:
(V3 +4)" = (V2)'+2 (V) @) + @y (@18 = o+ 20+
=2+2V2+1
=3+2V2

‘ ‘Efectia las siguientes operaciones de raices cuadradas. Simplifica las respuestas a su minima expresion.

al (V7 +2) (V5 -4) bl (W6 +5) (V6 +4) ol (V2-3)(V2-7)
V35 +2V5-4V7 -8 26+9V6 23 10V2

d) (V7 + V&) (V7 - V5) e) (V5 +6)’ il (V3-2)f
2 41+ 12\5 7-4\3

g) (V6 +V5) (V3 +VE) h) (Ve -4} (V2 -2) i) (V5 +2)(V5-2)
3V2+ 6 +VI5 +V30 2V3-2V6 —4V2+8 1

©
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2.11 Opera raices cuadradas utlizando la propiedad distributva de la multplicacion sobre la suma. J

Ahora que ya se ha visto que la propiedad distri-
butva se cumple para las raices cuadradas y los
numeros reales, se puede aplicar para el caso en el
gue se multplican dos nUmeros sumados (o resta-
dos) con otros dos nimeros sumados (o restados),
en donde se debe aplicar dos veces la propiedad
distributva.

Propésito

®, © Aplicar la propiedad distributva para realizar dife-
rentes tpos de operaciones combinadas de sumas y restas
con multplicacion.

© Extender los resultados de aplicacion de la propiedad
distributva a las raices cuadradas y nimeros reales.

® Aplicar lo establecido en la © para realizar calculos de
cuadrados perfectos y asociar el proceso con los productos
notables de polinomios.

N AN /
Solucion de algunos items:
a) (V5 +2)(V7 —4)=V35 -4\7
+2V5 -8
b) (V6 +5) (V6 +4) = (V6)'+9V6 + 20
=26+9V6
¢) (V2 -3)(v2 -7)=(v2)'-10VZ+21
=23-10V2
d) (V7 +V5) (V7 -v5) = (V7 )’ - (V5
=7-5
=2
e )
4 : N\
Fecha: u22.11 @ Efect(ia la operacion:
® Efectla la operacion: (VZ+1)=(V2)+2v2 +1
(V5 +3)(v2+1) =3+2V2
R 2)@5-417+2v5 -8
) 5+ 3)(2+ 1) = B (2)+ 15 + 32+ 3 ) 8V5 + 26
) 23-9V2
=V1I0+V5+3\2+3 d) 2
e)41+12\5
f)7-4V3

) 3V2 + 6 + V15 + V30
h) 2V3-2V6 —4V2 +8
i) 1

Tarea: pagina 52 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.12 Practica lo a_prenf:iirh}

1. Determina si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F).

a) V171 = 11entonces V12.1=1.1.

b) Al realizar la division VB8 + W2 se obtiene un nimero racional.
c) El resultado de efectuar 2 V2 x3VZes 2x3xV2 =6V2.

d) €l resultado de efectuar V2 +V3 esW2+3 =5

e) Al racionalizar el nimero vz se obtiene el nimero VZ,

Vel

2. Realiza las siguientes multiplicaciones de raices cuadradas.

a)\7x\2 ViZ b) (~VB)xV10 -2V15 ¢) (Ve )x(-V1a) 22T

3. Realiza las siguientes divisiones de raices cuadradas.

]

i}

AVE VT A3 bVE:(VIE) o3 (VB ):(va) 3
4, Expresa los siguientes nimeros sin el simbolo de radical.
a) Vaoo 30 bl-\ g - %
5. Expresa los siguientes numeros como la raiz cuadrada de un numero,
a) 2vs oo by 732  vog :j"'TT J% d}ﬁa 1i
2.13 Practica lo aprendido
1. Simplifica los siguientes ndmeros a su minima expresian.
a) V27 373 b) # VLS_l c)Vaos 95
2. Efectua las siguientes multiplicaciones de raices cuadradas.
a) Va5 xVig 635 b) V30 xV21 370
3. Racionaliza las siguientes ralces cuadradas.
g & ¥ 35 92 305
G 6 V7 ’ Vs >
4, Efectia las siguientes operaciones de raices cuadradas.
al V7 +9VT 1507 b)13V5-7-8V5 565-7 cIV3-5V7+4V3 53-57
d)V7s +Vag 9 e)VIE -Ve3 +V7 o fh‘u"g_—:—,zﬂ _3
5. Efectia las siguientes operaciones de raices cuadradas.
al V5 [V5-6) 5-65 bl V3 (V75 -8) 15-88 o V5 (V7-V5) V355
d) (V3 - 7) (V- 5) e) (VE+V6) (VE- V) N (Vs-a)
38-12\(3 2 21-8\5

D
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2.12 Resuelve problemas sobre operaciones con raices cuadradas. J

Solucién de algunos items:

Solucion de algunos items de la clase 2.12:

l.a)V12.1= \/% = i—(l) el cual es irracional. 2.8)V7 x\V2 =\7x2
=V14
b V2 =8 =V4=2
) VB2 =N b) (~V6)xVI0 =—\6 X 10
€) 2V2x3VZ =2x 3 X V2 x\Z =-2VI5
“oxe ) () (VT4) = V3 x 2% 2% T
:12 :Zm
d) (VZ+V3)'=2+2V6 +3 3.0) ) o) = [E
N4
2,3 _6
B3 TE =1
4. b)—\l“sll :_\122,; 2;; 5 5.b) 2\5 =\5x 22
—_2x2x5 =v20
-7 3x3
20

9

Solucion de algunos items de la clase 2.13:

1.2)V27 =VF¥X3
=3V3

2.8) V45 x V28 =\V3Zx5x 22x 7
=6V35

4.€) 28 —\63 +\7 =27 - 3V7 +\V7
=0

5.d) y3-7)(v3-5=(3)-12V3+35
=38-12V3

Tarea: pagina 53 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.14 Resolucién de problemas con niimeros reales

I ~En la escuela de Mario se han destinado $225 para comprar las camisas de |a promocion. Si el nimero
de camisas coincide con el precio de cada una de ellas, icudnto es el costo de cada camisa?

* Sifueran 3 camisas, cada camisa deberia costar 53 y se gastarian 59 en total.
* Sifueran 10 camisas, cada camisa deberia costar 510 y se gastarfan 5100 en total,

En general, tomando o como el costo de cada camisa.
El problema menciona gue el numero de camisas coincide con el precio de ellas.

Entonces, se CoOMpPraron o camisas a un precio de o dolares.
¥ como el gasto total es 5225, se cumple que g’ = 235,

Recusrda que Y225 significa el

Por lo tantg, el costo de cada camisa es: V225 . nimera pasitive que elevado al
Descomponiendo en factores primos: Y37 x5 =3 x5 =15. cuadrado da 225,

El costo de cada camisa es de 515,

C Fara resolver una situacion problematica se siguen los pasos:
1. Identificar la informacicn gue brinda el probiema,
2. 5i es posible realizar un esquema de la situacidn del problema.
3. Buscar un métodao de solucidn para el problema.
4. Brindar |a respuesta al problema planteado,

5. Verificar si la respuesta satisface todas las condiciones del problema.

‘ 1. En la escuela de Carmen gastardn 5144 para comprar los uniformes de los intramuros, si el ndmero
de uniformes coincide con el precio de cada uno de ellos, écudnto es el costo de cada uniforme?

$12

2. Un tablero de ajedrez es cuadrado v tiene 64 cuadritos, ¢ cudntos cuadritos tiene cada lado del table-
ro?

8 cuadritos por lado

3. Se enladrillard un terreno cuadrado con baldosas cuadradas de 0.25 m cada una, {cuantas baldosas
hay que comprar si el terreno tiene un drea de 25 m*?

400 baldosas para todo el terreno
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2.12 Resuelve problemas de aplicacion utlizando conceptos sobre raices cuadradas. J

ecuaciones cuadratcas.

Una vez estudiada toda la unidad, se puede introducir la resolucién de problemas aplicando los conocimientos
sobre raiz cuadrada, esta clase introducira de alguna forma la siguiente unidad, correspondiente a la resolucion de

Propésito

®, © Los estudiantes iniciaran aplicando la técnica de “prueba y error”, probando algunos nimeros que cumplan
las condiciones del problema, puede que algunos determinen la cantdad de camisas de esta manera. Se pretende
que al compartr la solucion esta implique una ecuacion cuadratca sin mencionarles que lo es..

© Se brinda un esquema general para el abordaje y resolucion de un problema, a modo de dar una estrategia ge-
@eral al estudiante sobre la resolucion de problemas..

/

Solucion de algunos items:

1. Este problema puede ser rea-
lizado con lo visto en la clase,
puesto que es la misma situacion
y solo cambia el total, se espera
que los estudiantes puedan dar
la solucion y simplifcarla de ma-

nera directa:
V144 =N22x 22 x 32

=12
Por lo tanto, se mandaron a ha-
cer 12 uniformes a $12 cada uno.

2. Realizando un esquema de la si-
tuacion, puesto que el tablero es
cuadrado tene la misma cantdad
de cuadritos a lo largo y a lo an-
cho:

9 cuadritos

4 cuadritos 36 cuadritos

Tomando x como la cantdad de cua-
dritos por lado, se tene que x? = 64,
entontes x = V64 = 8 cuadritos por
lado.

3. Como el terreno es cuadrado, en-
tonces cada lado del terreno mide 5
m.

Asi se puede calcular que se necesitan
5+0.25 =20 baldosas por lado, por lo
tanto en total se necesitan 202 = 400
baldosas para todo el terreno.

f
4 Fecha:

$100.

a?=225

u22.14

® El nimero de camisas coincide con el precio de ellas, y se
gastan $225 en total. Encuentra el costo de cada camisa.

Si fueran 3 camisas, costarian $3 y el gasto total seria $9.
@ Si fueran 10 camisas, costarian $10 y el gasto total seria

En general se debe cumplir que si @ = nUmero de camisas.

Y por la defnicion de raices cuadradas, puede ser —25 0

25, pero al ser cantdad de camisas no puede ser hegatvo.
Por lo tanto son 25 camisas a $25 cada una.

N )

1.12 camisas a $12
cada una.

2.8 cuadritos por lado.

3.400 baldosas para
todo el terreno.

Tarea: péagina 54 del Cua-
derno de Ejercicios.
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2.15 Practica lo aprendido

1, Determina los numeraos naturales que puede representar “a” para gue se cumpla la siguiente relacian:

I<\Vac<4
10,11, 12, 13 ,14 y 15.

2. Aproxima los sigulentes nimeros tomando en cuenta que V5 = 2.236.

a) Vo b) % c} 1:,—52
4.472 0.4472 6.708

3. Considerando x =+ + 7 , ¥ =5 —+/7 , determina el valor de |as siguientes expresiones algebraicas.

al{x+yfF 20 b xy -2 - 435

4, Determina dos nimeros que sumados dan 318 y |a raiz cuadrada de uno es igual a la raiz cuadrada del
otro aumentado en 20 149y 169

5. Determina el perimetro de a siguiente figura si Gene un drea de 245 m’. La figura estd compuesta por
cuadrados,

84 m

6. Se sembraran 170 matas de frijol en dos bandejas cuadradas para cultivo de esquejes (retofios). Siuno
de ellos tiene 7 divisiones por lado, écuantas divisiones debe tener el otro recipiente?

11 por cada lado

7. 5e deja caer un objeto de un edificio de 10 m de alto, ¢ cuantos segundos después de haberlo soltado
chocara contra el suelo si el tiempo viene dado por la expresian | = -, ||~13‘-:'§"-' ? (v altura de la que cae el

objeto).  Aproximadamente 1.43 segundos.

‘8. Don Juan quiere cercar su terreno cuadrado de 2 500 m? de area. 5i cada metro cercado tiene un costo
de $3.75, icudnto serd el costo total por cercar el terreno?  $750

D
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2.15 Resuelve problemas sobre conceptos de raiz cuadrada.

)

Solucioén de algunos items:

1. Para que 3 <Va <4, se debe cumplir:
9<a<16
Y los nimeros naturales que lo cumplen son:
10,11, 12,13, 14y 15.

2. a) Simplifcando y susttuyendo el valor de
V5:
V20 =2V5 =2(2.236) = 4.472
b) Se racionaliza y susttuye el valor de V5.
c) Se racionaliza, se simplifca y susttuye el
valor de V5.

3.a) (x+y)°=(5 +V7 +V5 —\7)?
=(2V5)?
=20

4. En este ejercicio, al decir que la raiz de uno
es igual a la raiz del otro aumentado en 20, se
hace referencia a la siguiente relacion:

Vy =Vx +20

Si x, y son los nameros buscados, se cumplen
las siguientes condiciones:

x+y=318 1)

Vy =Vx +20 (2)

De (2) se puede deducir que:
y=x+20
Y susttuyendo en (1) se obtene:
x+x+20=2318
x =149
y =149 +20=169

5. Considerando el lado de cada cuadrado como x,
entonces el area de cada cuadrado es x?.
La fgura esta formada por 5 de estos cuadrados, en-
tonces:

5x? = 245

x? =49

Por lo tanto, el lado de cada cuadrado mide 7 m (no
puede ser negatvo).

Puesto que el perimetro de la fgura cuenta con 12 la-
dos de cuadrados, se tene que esto es 12(7) = 84 (m).

6. Puesto que cada bandeja es cuadrada, y una de
ellas tene 7 divisiones por lado, se puede considerar
que la otra tene x separaciones por lado, entonces
se cumple que:
x2+72=170
x?=170-49
x?=121

Aplicando la raiz cuadrada se tene que la otra bandeja debe tener 11 divisiones por lado.

7. Se susttuye el valor de y por la altura y se calcula el tempo que tarda en caer el objeto.

8. Se calcula la longitud del lado del terreno cuadrado (aplicando la raiz cuadrada), V2500 = 50, ahora calculando el
perimetro, esto es 4(50) = 200 (m). Cada metro tene un costo de $3.75, y el costo total es 200(3.75) = 750 (ddblares).

Tarea: pagina 55 del Cuaderno de Ejercicios.
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